

邻家失火,祝亚丁翻墙救火

大火被扑灭了,51岁的他却倒在了火场

本报记者 崔如坤
通讯员 常方元

2月14日(元宵节)晚上7点多,成武的夜空烟花绽放,许愿灯飘飞,人们正沉浸在节日的喜庆当中,成武县文物管理所所长、博物馆馆长祝亚丁陪妻女到伯乐大街观灯,刚刚回到家。祝亚丁和女儿先上了二楼,

准备看元宵晚会,这时传来妻子的喊声:“邻居家失火了!”

听到喊声,祝亚丁赶忙下楼来到院子里,看到一墙之隔的邻居李圣奇家的南屋冒出了火光和浓烟。祝亚丁赶紧冲出院子,去敲李圣奇家的门,但李家大门紧锁,无人应答。

祝亚丁赶紧返回家中,见妻子已经搬出梯子,51岁的他

不顾自己的身体,几下攀上两米高的墙头,跳进李圣奇家院内,接过妻子从家里扔过来的脸盆,立即救火,由于火势增大,脸盆泼水起不了作用。

祝亚丁又让妻子拿水管,妻子急忙从家里找出一根水管,一端接到自家水龙头上,一端扔进李圣奇家。祝亚丁边救火边高喊着让妻子快去叫人,

并拨打119。

妻子张娟边报警边跑到街上喊人救火。当救火的人们赶来,砸开李圣奇家的院门冲进去时,祝亚丁已倒在火光中。消防车赶到后,大火被扑灭,祝亚丁却再也没有醒来。

在18日举行的追悼会上,在场的每一个人都被祝亚丁的英雄之举所感动。

他曾扶起的老人 赶来为他送行

“好人呀,好人……”在遗体告别仪式上,一位花白头发的老太太不断念叨着。她从成武苟村集镇赶了三二十里路而来,就为送祝亚丁最后一程。

老人哽咽着说,2009年5月的一天,她骑三轮车去县城的路上,被一辆机动三轮车撞倒,是路过的祝亚丁把她扶起,并拨打急救电话,还随急救车赶到医院,给她垫付了500元医疗费。

“着火的那间屋子放了不少电瓶和轮胎,要不是祝大哥,俺家早就烧没了!”在现场哭成了泪人的李圣奇,就是祝亚丁的邻居,失火房屋的主人,火灾发生时他和家人正在外面吃饭。

他建起成武县 第一个博物馆

祝亚丁1981年参加工作,是一个从业30多年的文化工作者。2009年开展第三次全国文物普查时,祝亚丁刚调任县文物管理所所长。接下来的一年多时间里,他带领文管人员深入普查工作第一线,走遍了全县1300多个自然村,共发现200多处文物点,发现率位居菏泽市第一位。

成武县博物馆自2009年6月成立以来,一直是有名无实。2012年3月,祝亚丁利用红旗剧院的部分闲置房屋,自行设计,多方筹措资金,建成了100多平方米的博物馆展厅,当年10月正式开馆,结束了成武没有博物馆的历史。

本报记者 崔如坤



大图:51岁的祝亚丁就是踩着这个梯子翻过院墙跳进邻居家救火。王泽斌 摄

小图:祝亚丁生前照片。

一个火场救火
一个冰窟救人

两位好邻居走了



俗话说:远亲不如近邻。莱西市69岁的老人葛中科和成武县51岁的文物管理所所长祝亚丁用生命诠释了好邻居的含义。在邻家孩子落入冰窟时,69岁的葛中科跳入刺骨的冰水中救人,两个孩子得救了,他却在冰水中闭上了眼睛。在邻居家起火又没有人家的情况下,51岁的祝亚丁借助梯子翻到邻居家救火,最后大火被扑灭了,他却倒在了火场。18日,人们永远送别了这两位好邻居。



大图:69岁的葛中科就是从这池塘救起了两个女孩。本报记者 曹思扬 摄

小图:葛中科生前照片。

获救女孩: 爷爷给了我 第二次生命

“回到家我才知道是爷爷救了我,是爷爷给了我第二次生命。”18日下午,获救的葛喜燕神情还有些恍惚。落水时因为呛水,加上水太凉,她并不知道自己是怎样被救上来的。

“老人救了孩子,我们特别感激。老人为救孩子走了,我们特别愧疚。”两名获救女孩的父亲说。

莱西市店埠镇政府: 准备为老人 申报见义勇为

“这么好的人咋就走了呢!”18日,得知葛中科老人救人去逝的消息后,葛家泊村的村民都赶来送别。他们还约而同地来到出事的水塘边,鞠躬表达对老人的敬意和怀念。

“别看他年近七十了,村里谁家有事,他都去帮忙。”说起葛中科,村民都竖大拇指。村民葛建东告诉记者,早些年,葛中科曾做过生产队的队长,从那个时候起,每逢村民有困难,老人总会伸出援手,“这么多年过去了,他一直这样,是个实实在在的老好人。”

18日下午,莱西市店埠镇政府的工作人员前来慰问。工作人员表示,他们已将老人的事迹上报,要为老人申报见义勇为称号。本报记者 周衍鹏 曹思扬

两娃落水,葛中科冰窟救人

孩子得救了,69岁的他却没能再上岸

本报记者 周衍鹏 曹思扬

16日下午两点,莱西市店埠镇葛家泊村12岁的葛喜燕、葛文清和另外三个孩子到村边一个小池塘去玩。葛喜燕和葛文清被看似结实的冰层所迷惑,就上去玩,突然,冰层破裂,两人掉入水中,岸上的三个同伴慌了神,大声呼救。

69岁的葛中科老人正在附近地里忙活,听见呼救声,赶紧跑过来,他先用手里的叉子将离岸较近的葛喜燕救上来。

葛文清离岸较远,叉子够不到,当时水已经没过她的头顶,情况非常危急。葛中科来不及脱掉身上的棉衣,就跳入冰窟救人。由于水太凉,加上棉衣吸水后很沉,年事已高的葛中科用尽

气力也无法将葛文清拉上岸。“当时两个人都在水里,根本上不了岸。”50岁的村民葛文修回忆说,当时他正好路过,看到葛文清和葛中科正在池塘里挣扎,他赶紧下水从葛中科手里接过冻僵了的葛文清。

“水都没过我脖子了。”葛文修告诉记者,当时他抓住孩子的身体往岸边拽,葛中科则

在后面使劲推,好不容易把孩子救上岸。随后他再回头救葛中科,但葛中科一米八多,瘦小的葛文修拉不动他。直到其他人赶来,两人才被救上岸。

“父亲被救上来时已不省人事。”葛中科的二儿子说。救护车后来也赶到现场,但老人已经远远地离开了。18日,葛家泊村280多户村民为葛中科老人送行。